

Ангарск: 40 лет

Более двадцати лет проработали Еретина Любовь Михайловна и Штанько Нина Александровна (на снимке слева направо), и на вечере, посвященном юбилею фабрики, им, как и многим, многим другим ветеранам, отдавшим годы своей жизни, плодотворного труда Ангарской швейной фабрике, были сказаны слова благодарности и сердечного пожелания здоровья и успехов в наступающем Новом году.

На снимке: супруги Еретины и Штанько Н. А.

Фото В. МАКСУЛЯ.

**Будет
малышу
подарок**

В редакцию позвонила мать четверых детей Татьяна Николаевна Каменских. Ее супруг Леонид Александрович работает в мехцехе РМЗ АУС. И вот когда в коллективе проводили запись на получение детских подарков к Новому году, то Леониду Александровичу в праве на подарок малышке возрастом год и девять месяцев было отказано.

Правомочен ли был такой отказ? С этим вопросом мы обратились к заведующей детским отделом группкома строителей Светлане Яковлевне Волковой, на что она нам ответила: «В прошлом году из-за финансовых затруднений действительно детям в возрасте до двух лет бесплатные подарки не выделялись. По этому поводу было даже приня-

то специальное решение СТК. Сейчас подарками будут обеспечены все дети от рождения до 8-го класса».

Так что для ваших четверых детишек, Татьяна Николаевна, Дед Мороз подарки принесет обязательно. С наступающим Новым годом, семья Каменских!

В. СВЕТЛАНОВ.

◎ ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ ◎ ХОККЕЙ ◎ ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Бабочкой, бабочкой... гол!

Не знаю, как и определить — удачно или неудачно начал «Ермак» второй круг хоккейного марафона. Посудите сами, из четырех проведенных игр команда набрала 6 очков и два соответственно потеряла.

С одной стороны, удачно. Ведь игры были с таким сильным соперником, как «Торос» из Нефтекамска. Две же последних — с равным соперником «Нефтехимиком» из Нижнекамска. У обоих «Ермак» отобрал по три очка. Но если учесть, что игры команда проводила дома, то вроде бы и плохо, потому как не в родных ли стенах набирать баллы?

Но ближе к играм.

«Ермак» (Ангарск) — «Торос» (Нефтекамск) — 2:1; 3:3. Представляешь, читатель, насколько напряжены нервы у болельщиков, когда после двух периодов на табло 0:0. Так случилось в первом матче с «Торосом». Надо сказать, не чувствовалось, что «Ермак»

слабее соперника. Наоборот, многочисленные броски, острые моменты у ворот «Тороса» были чаще, чем у ворот нашей команды. Но превосходно играла его защита.

Но вот нарушение правил со стороны нефтекамских хоккеистов. «Ермак» закрепляется в зоне соперника. На табло 11-я минута. Шайба попадает на «крюк» Игорю Зубаню (№ 12). Бросок. Но шайба срывается. И бабочкой мимо игроков «Тороса», бабочкой мимо наших хоккеистов, бабочкой мимо прикрытого вратаря медленно «вкатывается» в ворота — гол!

Проходит еще некоторое время, и уже Андрей Башкиров, № 18, закрепляет успех — 2:0. Но лидер и есть лидер — отлично разыгранная комбинация за несколько секунд до сирены, и счет становится 2:1. Тем не менее два очка в копилку «Ермака»!

Второй матч, казалось, что «Торос» очнется. И в самом деле, с первых минут команда

обрушила шквал атак на ворота «Ермака». Но к чести наших хоккеистов, они оказали сопернику достойное сопротивление. Счет игры шел ровно. Так и закончился матч: 3:3.

«Ермак» (Ангарск) — «Нефтехимик» (Нижнекамск) — 6:0; 1:1.

Не по спортивному злой, задиристый «Нефтехимик» в первом матче, по всей видимости, не ожидал той легкости, с какой «Ермак» примется за дело. В каждом периоде в его ворота влетало по две шайбы.

Но легкие травмы получают то один, то другой игроки «Ермака». С поля под руки уводят Андрея Башкирова, покидает площадку (хоть и без разрешения тренера) Павел Скугарев. «Ермак» все-таки выдержал. И даже развязанная уже после финальной сирены потасовка, естественно, ни к чему не привела.

Первый период второй игры был омрачен пропущенной

шайбой. Но казалось, что одна шайба — далеко не поражение. Однако события на площадке развивались драматично. «Ермак», как говорится, не мог найти свою игру. Даже в момент, когда «Нефтехимик» был в меньшинстве довольно длительное время, нашей команде ничего сделать не удалось. Прошла половина третьего периода, а счет прежний — 0:1.

Но все нарушения «Нефтехимика» не прошли все же даром. Соперник устал. «Ермак» переходит на игру в две пятерки. И наконец-то одна из атак заканчивается точным броском Павла Скугарева (№ 20). Счет стал равным. Последние минуты матча прошли под диктовку нашей команды, но большего сделать не удалось.

Теперь у «Ермака» месячный перерыв. А после марафона продолжится. Хочется, чтобы команда отдохнула и удачно завершила сезон.

А. СИДОРОВ.

◎ ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ**С ЧЕГО НАЧНЕТ СЛУЖБУ СЫН?**

Накануне во Дворце культуры «Современник» состоялась традиция многолетней. Наверно, матери и отцы, придя сюда вместе с детьми и услышав добрые напутственные слова военкома, получили возможность успокоиться: их дети попадут в надежные руки старших, которые помогут пройти им настоящую школу мужества. Об этом, может быть, думали и юноши, прощаясь на два года с родными, любимыми и друзьями.

Она началась уже вечером этого дня. В Шелехове на сборном пункте почему-то в этот день «покупатели» (так говорят теперь) за ними не приехали. Военный же, встретивший парней, нашел очень своеобразный выход из положения. Он просто отпустил на ночь всех желающих по домам, но с одним условием: к утру каждый привезет по бутылке водки... И еще пригрозил: кто не привезет, надолго застрянет в распределителе и будет «ишачить», то бишь мыть и скрести в казармах.

Сколько ребят уехало и сколько привезло бутылок тому человеку с погонями, останется для всех тайной. О том не знает и отец одного из новобранцев, позвонивший в редакцию: «Хорошие напутственные слова говорил со сцены Дворца культуры военком. А еще наказывал нам, родителям, не давать детям водки. Что же узнал в первый же день мой сын? И как он теперь будет продолжать службу? Бутылку нам пришлось купить за 25 рублей...».

По вполне понятным причинам не называем фамилию человека, сообщившего об этом факте, хотя для редакции он и назвал себя. Можем только сказать: в семье этой почти все мужчины немало лет отдали Вооруженным Силам. Прадед, дед и отец Андрея — парня, которому предстоит служба в армии, в свое время были военными. Прадед и дед воевали на фронтах Отечественной войны, отец много лет носил офицерскую форму. Поэтому в этой семье знают, что почему в нелегкой солдатской жизни не из рассказов и не из книг — прошли через все сами. Тем тяжелее для них узнать о безобразиях, творящихся сегодня в армии.

Весной провожали в армию сына моего друга, — рассказал, дальше наш собеседник. — Он поведал потом родителям: на этот же сборный пункт в первый вечер пришли несколько солдат-«стариков» и вытряхнули у новичков из карманов все содержимое...

Факты эти не такая уж неожиданность для всех — о неутраченной «дедовщине» мы читаем и слышим из разных источников. До каких же пор? И кто, наконец, внимает в суть неписаных порядков, установленных на Шелеховском сборном пункте? Там, где начинается служба наших сыновей?

У. ДАР.

Читая почту ХОЗЯЙСКИМ ГЛАЗОМ

ПО ЧИТАТЕЛЬСКОЙ почте всегда можно определить проблемы на сегодняшний день наиболее актуальные. Знать о настроении людей, о том, что их больше всего волнует, огорчает, беспокоит, возмущает или радует.

К сожалению, о радостном пишут сегодня реже. А о проблемах... Вот что, к примеру, написал житель 15-го микрорайона В. В. Токмаков: «У нас в стране, и в частности в Ангарске, происходят странные вещи. Кем-то когда-то свыше приказано, чтобы все вещи — мебель, постельное белье, посуда — уничтожались, сжигались, рубились после того, как их списывают — отслужили срок. А почему бы не организовать продажу их населению по низким ценам?»

Разве не прав автор? Абсолютно прав. Такие «списания» происходят в общежитиях, пионерских лагерях, гостиницах, на туристских базах и на предприятиях. При этом кто-то еще и греет руки, заодно списывая и добротные вещи. Порядок этот заведен еще при царе Горохе, так не пора ли его действительно изменить?

Хозяйский глаз жителя поселка Китоа В. Н. Рухлядьева подметил 6 декабря такой факт: «Работая на керамическом заводе. В этот день шел домой с работы и увидел: на дороге рассыпано около двух машин комбикорма, люди его собирают. Интересно, как он попал туда, ведь в продаже его нет? А главное, как можно бросить на дороге добро?»

Ю. Д. Рожанская, проживающая в Доме ветеранов, написала о том, с каким трудом оторвала 60 рублей от своих пенсионных 120-ти на лечение в кооперативе «Товарищ» центра «Надежда»: «После болезни гриппом началось осложнение — фарингит. Деньги уплатила, курс лечения прошла, но лучше не стало, фарингит не прошел. Так не вернее ли, прежде чем брать деньги за лечение, сначала вылечить?»

Не хотелось бы, чтобы вопросы, заданные авторами писем, повисли в воздухе — редакция ждет ответа от руководителей, в чьей компетенции на них ответить.

В письме пенсионера С. А. Кабанова законная тревога по поводу исчезновения из продажи дешевых хлебобулочных изделий: «Почему исчезли с прилавка батон по 16 копеек и сайка по 7 копеек? Вместо них появилась выпечка

по 21 и 15 копеек. Правительство еще не решило насчет повышения цены на хлеб, а наши местные руководители, ссылаясь на свои убытки, обвиняют их за счет разных комбинаций. Объясняют, например, что в тесто добавляют яйца, поэтому поднялась стоимость батона и сайки. А нас, покупателей, спросили, нужна ли нам такая сдоба? Вы делаете то и другое, а каждый выберет, что ему по вкусу и по карману. Пенсионеру ведь приходится считать каждую копейку».

В отделе торговли горисполкома ответили, что ценами на хлеб и хлебобулочные изделия не занимаются. Выходит, руководство хлебокомбината самостоятельно приняло решение об изменении ассортимента, что и привело к повышению цены на отдельные виды хлебной продукции. С точки зрения руководства, подобные маневры, видимо, и есть новая хозяйственная политика. Только вот вопрос: почему нас везде и всюду пытаются лишить выбора? Видимо, пора развивать сеть частных булочных.

«В газете летом была опубликована заметка «Кому нужны эти птички?» — из письма Г. В. Цепенникова. — Судя по всему, она не произвела должного впечатления на тех, от кого зависит организация ремонта единственного в городе зоомагазина? Мне кажется, один лишь факт, что ремонт маленького по площади помещения растянулся на 2 года, говорит о полной несостоятельности, бесхозяйственности и элементарной недобросовестности подрядчиков, и должен был вызвать у хозяев города нужный интерес и повлечь определенные меры».

Увы, надо признать: выстрел газеты оказался холостым. Кооператоров, которые охотно набирают объекты для ремонта, а потом так же охотно с ними расстаются, недоделав, никто к порядку призвать не может. Похоже, бессилён перед этой стихией и отдел горисполкома, курирующий кооперативную деятельность в городе. Этот вывод позволяют сделать факты: посмотрите, сколько в разных районах города бездействует предприятий социально-бытового назначения. Причина одна — на годы затянувшийся ремонт.

Читатель все это подмечает. Он пытается на что-то повлиять, да силы его слишком малы.
Н. УРАЛЬСКАЯ.



Зимнее утро Фото В. МАКСУДОВ

Стадион «АНГАРА»

29 — 30 ДЕКАБРЯ 1990 г.
ВПЕРВЫЕ В АНГАРСКЕ!

Автогонки на спортивных автомобилях по ледовой дорожке.

Учествуют сильнейшие спортсмены городов Новосибирска, Барнаула, Томска, Улан-Удэ, Братска, Зимы, Кемерово, Иркутска, Ангарска, Читы.

Начало соревнований в 13.00. 30 декабря по окончании соревнований состоится розыгрыш вещевой лотереи.

РАЗЫГРЫВАЮТСЯ:
автомобиль «Таврия», холодильник, магнитофоны, спортивные товары, пуховые импортные куртки, электро-товары.
Кассы работают с 26 декабря 1990 г. с 12 до 19 час.

возможность найти хоть какую-то надомную работу, устроиться куда-нибудь на предприятие. Ответ: инвалиды нам не нужны — надолго отбивает охоту поиска работы.

— Коляска стоит 500 рублей! — говорит Зоя Лазаревна. — Но через несколько лет новая проблема — износившиеся части нечем будет заменить. На сегодня в стране нет валюты, чтобы закупать их за рубежом. Поставки колясок прекращены...

Кроме того, я же женщины, мне хочется выглядеть хорошо, хочется купить красивую кофточку, косметику... А как прожить на эту сотню?

Такие люди, как правило, одиноки. Зоя Лазаревна живет со старенькой матерью и дочерью, Николай Никитович с родителями. Круг их общения, интересов ограничен. Дружба между ними в основном поддерживалась только с помощью телефона да изредка вечерними беседами за чаем. И вот теперь у них есть возможность общаться не только друг с другом, но и чувствовать себя обыкновенными людьми, которых ждут на занятия тренером Виктор Эдуардович Король и инструктор Ирина Васильевна Родионова.

Двухчасовое занятие, начинающееся с разминки, отличается от обычного, хотя есть в нем и работа на тренажерах, и с мячом. Да и Виктор Эдуардович надо для каждого индивидуально подбирать упражнения в соответствии с заболеванием.

— Без сомнения, заниматься в группе здоровья, — говорит он, — они продлили себе жизнь лет на 10—15. И не только потому, что накачивают себе мускулы и чувствуют себя бодрее, даже за первый месяц занятий виден прогресс — они могут поднять ногу на тренажере 30 раз, но потому что, самое главное, — у них есть цель, стимул, потому что их ждем мы. Ирина Васильевна сейчас уехала в Москву к Дикулю, чтобы поделиться первыми нашими успехами, рассказать его о накопленном опыте, взять новые чертежи тренажеров. Ведь мы единственные в области, занимающиеся с инвалидами.

Говорят, что «спинальники» обречены, что надеяться на то, что когда-нибудь одна-

ды можно будет встать на ноги, даже и не стоит...

Но я смотрю на этих людей, как они занимаются, работают над собой и думаю: насколько все-таки живуч человек, как велика его тяга чувствовать себя полноценным среди других. Желание функционировать, а не неподвижно существовать способно сделать многое, даже заставить стопроцентного инвалида не просто двигаться, а работать с определенной нагрузкой. Да и не просто работать над собой и только с собой, но и почувствовать в себе силы заниматься общественной деятельностью, пусть даже связанной с теми же проблемами.

Инвалидам нужен спецавтобус, нужен зал, тренажеры, им нужно человеческое отношение от нас, здоровых людей. Да, спорткомбинат помогает. Но даже с тем же автобусом и он! Бессилён. Здесь нужно неравнодушное отношение властей, руководителей предприятий, которые, я уверена, способны помочь им и не только с автобусом...

Нельзя нам, здоровым и счастливым, позволить «слопаться» инвалидам второй раз, потому что это для них уж точно будет смертельно.

Е. ВЕНДЕРОВА.

НЕПЕРСПЕКТИВНЫЕ

О НАВЕРНОЕ, НЕТ НИЧЕГО СТРАШНЕЕ, ЧЕМ ЖИЗНЬ, ПОДЕЛЕННАЯ НАДВОЕ — ТА, ЗА ЧЕРТОЙ ТРАГЕДИИ, И ЭТА — ЖИЗНЬ ИНВАЛИДА.

Несчастья объединяют людей. И кто знает, может быть, не переплелись бы вместе судьбы Владимира Антоновича Тумакова, Николая Никитовича Лопатина, Зои Лазаревны Башкуевой, не знали бы они друг о друге ничего, хоть и жили бы в одном городе, если бы не те трагические обстоятельства, в результате которых они стали «спинальниками», то есть инвалидами с травмой позвоночника.

Люди по-разному переживают беду, потерю чего-то самого родного и близкого — плачут, тоскуют, переживают... но через время память стирает горькие часы. Когда же человек теряет здоровье и становится абсолютно беспомощен и жалок, когда диагноз врачей жесток, как приговор — «больной неперспективный», когда каждый день начинается и кончается всегда одинаково в четырех стенах — чем жить этим людям! Во что верить!

Мы ничего почти не знаем о них, редко видим на улицах города, тем более где-то в общественных местах. Человек в коляске надолго привлекает внимание...

Чем больше рассказывал директор спорткомбината «Ангара» Анатолий Владимирович Карпенко во время нашей беседы о созданной группе здоровья для инвалидов 1-й группы, для тех, кто может передвигаться только с помощью коляски, тем вероятнее казалось такое начинание.

— В нашей группе пока

только 5 человек. Для них мы выделили зал, в который можно без труда заехать на коляске, сделали удобный въезд в здание.

Спорткомитет области поддержал нашу идею, обещал дать денег для изготовления тренажеров по чертежам Дикуля. Мы уже нашли людей, кто бы мог их сделать.

Кстати, есть у этой группы здоровья даже свой банный день. Конечно, баня рассчитана для посещения ее абсолютно здоровыми людьми, да не беда: где-то что-то подделали, подстроили, и теперь суббота стала для них особенным днем.

А всего в нашем городе 17—18 «спинальников». И возможно, многие бы из них пожелали заниматься здесь, если бы не вопрос с транспортировкой.

Представьте себе, сколько километров наматывает Николай Никитович Лопатин, приезжая три раза в неделю в «Ангара» на занятия из поселка Китоа, а Зоя Лазаревна Башкуева — из 38-го квартала! Они приезжали, даже когда лил сильный дождь. Но сейчас, когда любой-то из нас боится подскользнуться и упасть, можно представить, насколько тяжело им передвигаться в коляске, миновать ледяные дорожки, не имея возможности укрыться от ветра, сильного снегопада.

— Если бы у нас был автобус, оборудованный гидравлическим пандусом для того, чтобы инвалидам было удобно заезжать в него прямо на коляске, уверена, с

десяток бы набралось желающих заниматься здесь, — говорит Зоя Лазаревна Башкуева.

Жизнелюбию и энергии этой женщины просто удивляешься, несмотря на то, что в движениях она почти ограничена.

Благодаря ее стараниям в группе есть тренажер, выполненный по дикулевским чертежам. И сейчас она бьет во все колокола, ищет малейшую возможность, где могли бы помочь с автобусом. Как считает она, под лежащий камень вода не течет. Поражаешься ее неисчерпаемому оптимизму, вере во все самое лучшее.

Но были и в жизни Зои Лазаревны минуты, когда ей казалось, что только смерть поможет избавиться от мук, страданий. Спустила восемь лет после того страшного январского дня, когда она получила травму, Башкуева скажет: «То, что у меня нет ног, — это такая мелочь...». Сейчас Зоя Лазаревна может сама съехать со второго этажа по пандусам, сделанным работниками ЖКУ по АНОС, в квартире быть ни от кого не зависимой.

Наверное, ничего нет страшнее, чем жизнь, поделенная надвое, — та, за чертой трагедии, и эта. Та, далекая, полная воспоминаний, и эта, с горькими реалиями жизни: пенсия, на которую в наше время практически невозможно прожить (Зоя Лазаревна получает 101 рубль, у Владимира Анатольевича «военная» пенсия — 105 рублей, у Николая — 40), невоз-

